



为政以德，居其位而群众拥之

来济宁上政德教育课，有一种育德醒脑的感觉

本报记者 贾凌煜

4月14至15日，济宁分别在邹城、曲阜召开干部政德教育工作专家咨询会，清华大学国学研究院院长陈来、中央党校教授王杰等13位儒学研究专家出席，就干部政德教育培训内容、课程设计、现场教学点打造等提出许多指导性和建设性的意见建议。2013年11月习近平总书记视察济宁并发表重要讲话，此后济宁发挥优秀传统文化资源富集的优势，探索打造干部政德教育基地，以弘扬优秀传统文化特别是儒家思想为核心和主线，提升干部为政之德。

孟庙现场教学 仁、廉、公、勤都学了

“大家请看，这是一座极为罕见的四面碑，碑身方正，寓意着做人要堂堂正正。此碑四面分别镌刻着仁、廉、公、勤4项箴文，所以被称为‘仁廉公勤’官箴碑，这四字官箴深刻汲取了孟子的仁政修德思想。官箴碑启示我们：仁为本、廉为魂、公为义、勤为功，这也和考核干部的‘德能勤绩廉’一脉相承。我们党提出的‘信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁’的20字好干部标准，是新时期领导干部的为政之德，我们应学古知今，铭记在心……”

在济宁干部政德教育基地孟府官箴碑现场教学点前，前来参加进修的干部学员们整齐站立，认真聆听。伴随着讲师的生动阐释，代表儒家、指导现实的思想精华被娓娓道出。

“到优秀传统文化的原点来接受现场政德教育，让我我不禁有一种育德醒脑、耳目一新的感觉。”一位干部学员说，通过这次深入学习中华优秀传统文化，我对继承和弘扬传统美德、加强道德修养、提升干部为政之德有了更直观的体会、更深刻的感悟。

“作为母教文化典型，孟母从熏陶教育、警示教育和垂范教育3个方面，教育孟子读书洗礼。这也告诉我们，从严治党要从注重家风做起。”在孟母断机处现场教学点的讲师说。

在邹城市“孟庙、孟府”的4处现场教学点，干部学员们侧耳聆听了孟母教子思想、仁



曲阜孔庙太和元气坊前听讲。

政民本思想、为官之道和规矩之道，在潜移默化中受到一场触及灵魂的深刻洗礼，切身感受到优秀传统文化对涵养为政之德的现实指导意义。

在万仞宫墙前，听取孔子及儒家思想简述，在杏坛体会儒家学习思想，在孔子家庙领悟儒家孝道思想，在戒贪图前加深对儒家廉政思想的认识，在孔子墓前听取了儒家人生哲理讲授，在“两孟”兹养“浩然之气”……以古鉴今、以史明镜，经世致用、文以化人，一幕幕生动的现场教学，让前来参加进修的干部学员们在对儒家精髓的学习中身临其境、入眼入耳、入脑入心，使政德教育真正内化于心、外化于行。

文化人才富集 办政德教育有天赋

“为政以德，譬如北辰，居其所而众星共之。”道德是立身之本，政德是立国之基，政德建设是加强党的建设的根本要求。

近年来，中央先后提出加强干部德的考核，抓好干部道德建设等要求，特别是2013年11月习近平总书记视察济宁并发表重要讲话，提出了弘扬优秀传统文化的重大命题。为此，济宁紧密结合实际抓落实，充分发挥优秀传统文化资

源富集的优势，探索打造干部政德教育基地，以弘扬优秀传统文化特别是儒家思想为核心和主线，提升干部为政之德。

深厚的传统文化底蕴为济宁开展干部政德教育带来得天独厚的优势，孔子、孟子、颜子、曾子、子思等五大圣人都诞生在济宁，曲阜“三孔”、邹城“两孟”等儒家文化资源独一无二、不可替代。曲阜、邹城是国家历史文化名城，曲阜“三孔”是世界历史文化遗产，全市拥有全国重点文物保护单位36处、国家级非物质文化遗产项目18个，是全国人文景观最集中的地区之一。儒学高端人才的集聚，涌现出一批又一批致力于儒家文化研究、教学和交流传播的专家学者。

省委组织部等9部门联合出台专项政策，支持济宁打造儒学人才高地，吸引了包括世界儒联创始人国际学者安乐哲、国内知名教授清华大学国学学院院长陈来等20多名儒学大家和儒学泰山学者、尼山学者。

目前，国家行政学院、山东行政学院分别在济宁市设立了现场教学点和政德教育基地，中国浦东干部学院、上海政法学院“中国—上海合作组织国际司法培训中心”也将分别在此设立干部政德教育基地、中华优秀传统文化体验基地。

建立培训体系 4种教学模式有侧重

目前，济宁干部政德教育基地培训体系现已初步建立，主要采取“课堂教学、现场教学、体验教学、礼乐教学”等方面相结合的模式，针对不同培训对象组合形成2至5天不同的教学模块。

课堂教学方面，集中山东大学、曲阜师范大学、济宁学院、孔子研究院和省、市委党校等各方面优势师资力量，打



曲阜党校政德大讲堂。

造了《儒家文化的特点及其当代价值》、《传承儒家思想精髓 涵养干部为政之德》等20多堂专题课程，编撰出版了《政德教育读本》、《读孟子养政德》、《经典诵读》等辅导教材。

现场教学方面，围绕“修齐治平”主线，依托曲阜“三孔”、邹城“两孟”和孔子研究院等，开发了近20处现场教学点，分别讲述儒家仁政思想、孝道思想、廉政思想、规矩之道等。

体验教学方面，统筹对接孔子学院总部体验基地和孔子博物馆展陈工作，规划建设干部政德教育体验馆。在曲阜、邹城等地打造了10余处“优秀传统文化传承体验村居”教学点，展现儒家思想在社会管理、乡村治理等方面的传承和运用。

礼乐教学方面，传承儒家

礼、乐教化思想，与中宣部合作拍摄了专题教学片《政德的力量》，依托山东省话剧院编排了话剧《孔子》，汇集地方传统打造了组合剧目《儒风雅韵》等。其中《儒风雅韵》剧目分别在中央党校第39期和第40期“中青一班”、中国浦东干部学院“中西部地区中青年干部培训班”、国家行政学院第24期厅局级公务员进修班中演出，有效发挥了礼乐教学的教化功能。

结合儒学人才高地建设，济宁吸纳引进国内儒学高端人才，统筹济宁市委党校、孔子研究院、曲阜师范大学、济宁学院等市内师资力量，确定20余名儒学专家学者作为专题课师资，遴选了10多名优秀青年教师作为现场教学教员，初步打造了一支以本地师资为主、专兼职结合的师资队伍。



浦东干部学院中青班学员来济宁开展干部政德教育培训(资料图)。



干部学员在孔子研究院听讲。